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市政府办公室关于进一步加强农机

安全生产工作的通知

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处），市各委、办、局、行、社、公司，市各直属单位：

农机行业是安全生产的重点领域之一，农机安全是安全生产的重要组成部分。为进一步深入贯彻《中华人民共和国安全生产法》《农业机械安全监督管理条例》等法律法规以及国家、省、南通市相关工作部署要求，全面提升农机安全生产管理水平，促进农业经济健康发展和农村社会和谐稳定，现就进一步加强农机安全生产工作通知如下：

一、切实提高对农机安全生产重要性的认识

近年来，在农机购置补贴等强农惠农政策的引领下，我市广大农民购买、使用农业机械的积极性高涨，农机装备总量快速增长，农机作业服务领域持续拓展，新机具大量增加，新业态不断涌现，农机化发展进程明显加快，农机安全生产面临新情况、新问题。要充分认识农机安全生产形势的严峻性和艰巨性，牢固树立安全发展理念，统筹发展和安全，坚持问题导向、底线思维、标本兼治，持续强化源头管理，深入开展隐患排查，不断完善长效机制，着力推动农机安全生产形势持续稳定向好，为农机化有力支撑农业农村现代化发展提供坚实的安全保障。

二、全面推动农机安全生产责任落实

（一）健全农机安全生产监管责任体系。各镇（区、街道）和市农业农村部门要落实属地管理责任和行业监管责任，严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，逐级落实安全生产责任制，进一步梳理农机安全生产权力清单和责任清单，全面实施农机安全网格化监管，着力构建上下联动、协同有力的农机安全监管责任体系。

（二）压实农机安全生产主体责任。要全面推进农机合作组织、烘干中心、农机维修点等农机经营服务单位安全生产主体责任落实，督促相关单位依照安全生产法律法规履行安全生产主体责任，细化第一责任人、安全防控、基础管理、应急处置等任务，严格落实安全管理措施，有效管控安全生产风险，消除问题隐患。

（三）严格农机安全生产督查考核。要从严落实安全生产“一票否决”制度，将农机安全生产和“平安农机”建设工作纳入政府安全生产目标考核体系。要加强督查考核，组织开展农机安全生产专项检查，对因责任不落实、监管不到位等失职渎职行为造成严重后果的，严肃处理，从严问责。

三、全面提升农机安全生产监管水平

（一）深化提升“平安农机”创建。在巩固以往创建成效的基础上，进一步深化提升“平安农机”创建。推行“政府负责、行业主抓、部门协作、群众参与”的农机安全监管长效机制，将“平安农机”创建融入农业机械化新业态，激发“平安农机”创建新活力，积极打造“平安农机”示范市（县）升级版。

（二）整体强化农机安全源头管理。要认真组织农机驾驶操作人员培训，规范开展农机上牌发证、安全检验、驾驶人考试等工作，确保农机登记数和安全检验数、驾驶人持证数稳步上升。切实加强农机安全普法宣传教育和警示教育，扩大农机安全宣传覆盖面。

（三）扎实开展安全隐患排查整治。落实安全风险防范和隐患排查治理双重预防机制，进一步突出重点场所、重点机具、重点对象。加强执法监督常态化、制度化、规范化建设，严厉打击拖拉机和联合收割机无证驾驶、无牌行驶、逾期未检、安全防护不全、违反安全操作规程等违法违规行为。加强部门联合执法，加大联合惩戒力度，增强执法监督震慑力。

（四）着力提高农机安全应急处置能力。市、镇农业农村部门要进一步完善农机安全事故应急救援预案，组织开展应急救援演练，提高农机安全突发事件应急反应和处置能力。

四、积极营造农机安全齐抓共管工作氛围

（一）强化组织领导。市政府成立以分管副市长为组长，相关单位负责人为成员的深化提升“平安农机”创建工作领导小组。各镇(区、街道)要把农机安全生产工作摆上重要位置，加强组织领导，统筹协调推进。要及时研究分析农机安全生产面临的新形势、新问题，积极动员全社会力量支持、参与农机安全监管工作。

（二）加强协作联动。建立部门联动工作机制，切实强化综合治理，共同维护农机安全生产。应急管理部门要做好牵头协调工作，加强督查指导。农业农村部门要落实行业监管责任，加强农机安全源头管理和隐患排查整治。公安部门要加强上路农机交通安全检查，加大对无牌无证、超速超载和违法载人的查处力度。财政部门要加大财政投入力度，为农机安全生产提供资金保障。交通运输部门、各镇（区、街道）要进一步加强农村道路和危桥险段的改造提升，逐步改善农村道路安全通行条件。

（三）加强社会监督。要积极宣传报道农机安全生产工作先进典型和事例，曝光各类违法违规行为，努力形成弘扬守法、打击违法的农机安全监管良好格局。广泛调动群众参与农机安全监管的积极性、主动性，共同维护农机安全生产良好形势。

附件：如皋市深化提升“平安农机”创建工作领导小组

名单

如皋市人民政府办公室
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附件

如皋市深化提升“平安农机”创建

工作领导小组名单

组  长：黄文斌  市政府副市长

副组长：严可文  市政府机关党组成员、办公室副主任

        柳杰军  市农业农村局党组书记、局长

成  员：张  勇  市公安局党委副书记、副局长

张  斌  市应急管理局党委委员、安委办副主任
蔡志兵  市财政局党组成员、副局长

洪  勇  市交通运输局党组副书记、副局长

            季浩民  市农业农村局党组成员、副局长

            陈  慎  市农业农村局党组成员、总畜牧兽医师

领导组下设办公室，办公室设在市农业农村局，季浩民同志兼任办公室主任。办公室根据领导小组的决策部署，负责深化提升“平安农机”创建工作的具体组织、推进和协调等工作。
抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院、

市检察院，市人武部，市各人民团体。
如皋市人民政府办公室                    2023年6月13日印发
如皋市人民政府办公室文件










